

学运会成“全运会”，让校园体育变味

■评论员观察

本报评论员 王学钧

两则新闻接踵而至，发人深省。一则是一众全运会运动员变身大学生运动员，从全运会举办地天津直接转战学运会举办城市杭州，让学运会在某种程度上成为全运会的“重演”。一则是，清华大学重申“不会游泳不能毕业”的校规，军训结束之后，开始对新生进行游泳测试。

学运会对全运会的“重演”是一个大家都能看得到的事实。乍看上去，这种“重演”无可厚非。不少参加全运会的

专业运动员同时也是某个学校的在校生，完全有资格代表学校参加全国学生运动会。参加学运会并取得好名次，不仅是这些运动员对所在学校的应尽之责，也是所在学校“特招”他们的“初心”所在。由此也就不难理解，尽管学运会紧跟全运会，比赛密度与赛程安排问题多多，依然会有那么多专业运动员“乐此不疲”。

在很大程度上，这种看似合理的“重演”是一种“控诉”，直指专业体育对校园体育的不合理“挤压”。作为对全国中学生运动会与大学生运动会“合二为一”的赛事，学运会首先应该是校园体育的一次全

面展示，是全民体育理想在校园中的集中表现。专业运动员一拥而入，虽然可以创造某些纪录，以更好看的场面制造出关于校园体育的某种幻觉，客观上却堵死了更多学生的学运会之路，夸大了校园体育的真实水准。许多体育爱好者失去了应有的展示机会，许多学校靠专业运动员撑门面而不愿着力在教育实践中彰显体育精神，无论从哪一方面看，这都是对校园体育的一种伤害。

最恰当的选择应该是，让专业的归专业，让业余的归业余。专业的竞技运动员最好不要参加群众性的学运会，如果非要参加，最好单独设立比赛

组别，让他们跟同类学生去比赛。其余归为一类，按项目进行竞赛。这样做，不仅能最大程度地保证赛事的公平公正，更可让更多的人、更多的项目参与赛事，更真实更充分地展示参赛学校的体育水平，进而更好地促进校园体育活动的开展与在校学生身心健康。

说到底，体育的目的在于健康的体魄与健全的人格。在这个意义上，我们在为学运会“重演”全运会深表遗憾的同时，也应为清华的新生游泳测试点赞。在许多学校埋头以竞技体育为校园体育打造光环的情况下，重申并执着践行“不会游泳不能毕业”这样的

校规，至少在底线一端为校园体育应有之义给出了正确而活泼的诠释。

有人说，体育的本质是人格教育。体育不仅关乎身体健康，更关乎人格塑造与文化涵养。也许正因如此，著名的伊顿公学才会有这样一句校训：“运动第一，学习第二。”据说，这所学校设有8门必修体育课和27门选修体育课，每周体育课时达23小时，几乎每天有半天都在运动。虽然对大多数学校而言，这么大的“运动量”显得过于“奢侈”，但是，对那些至今连课间操都不愿做的大小学校而言，这种“奢侈”背后的体育观是可贵的，值得低头沉思并有所行动。

网上谈“私事”别踩隐私权红线



评论员观察

9月18日，北京市盈科律师事务所律师易胜华发布声明称，已“担任翟欣欣女士的法律顾问，处理其与苏享茂自杀事件有关的一切法律事务”，“帮助双方当事人及其家属消除误会、化解敌意”。

事件发展到双方都拿起法律武器，终于算是走上了正途。有关婚姻的是是非非，毕竟是

两个人或两家人的事，尽管消息发端并发酵于网络，却始终不改“私事”的性质。有鉴于此，那些披露于网络的真真假假的“婚史”，与公众的知情权并没有什么关系，它反倒成了网络舆论环境混乱无序的明证。

自“程序员之死”的消息在网络平台发布，议论声就不断绝过，但有一个最基本的问题并没有弄清楚，也就是，“程序员之死”到底是起什么性质的事件。网络舆论的众声喧哗，让这起事件看起来具有了“公共事件”的表象，但说到底，程序员自杀也好，婚后财产分割也罢，都只是两个人或两个家庭

的私事。它既不涉及公权力机构及公权力的使用，牵扯到的关键人物也不是明星等公众人物，因此不属于“公共事件”。就算那些“八卦界”介入较深的明星家事，在是否属于公共话题上也有颇多争议。

既然是私事，围观者就有必要保持克制，厘清舆论场上的公私界限，这其实也是对每个个体的保护。网络作为大家都可以利用的平台，有其公共性，它很容易打破公与私的界限。而婚姻、家庭虽然是非常私密的领域，但在某些情况下，比如通过当事人的爆料，很容易被扭曲成“公共事件”。恰如

一位长期专注于离婚案件的律师所写，离婚中的人性百态被无限放大，婚姻关系很可能演变为最危险的社会关系。而天然具有公共性的网络平台，恰恰有能力放大这份危险，很难说谁是下一个受害者。

也正是为了防范这种危险，在网络环境之下，法律始终在强调对隐私权的保护。今年5月“两高”发布的司法解释，就明确了“人肉搜索”的法律责任，也即“非法泄露个人信息的行为”该如何定罪量刑。而在此之前，也早有相关违法行为受到惩处的案例。在易胜华发布的声明中，也提到“部分媒体

(包括自媒体)捏造、散布虚假事实，对翟欣欣女士进行侮辱、诽谤”。不过，应更明确的是，行为定性取决于“未经权利人同意”就公布相关个人信息，并不取决于消息本身的真与假。

当然，从法律实践上看，有些明明是私事，一旦闹大了就会陷入“法不责众”的困境，尤其像“人肉搜索”这种需要“主动告诉”才会有司法介入的行为。如果尊重法律、尊重他人隐私权的习惯无法养成，也只能等到事情轮到自己头上，让切身之痛来做一次法律的宣讲了。

■ 投稿信箱：qilupinglun@sina.com

爱心汇集和瑞广场 省福彩中心团支部爱心义卖

为践行福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，9月16日下午3时许，山东省福彩中心团支部组织省中心青年员工在济南市和瑞广场开展刮刮乐爱心义卖活动。据了解，本次义卖活动旨在向广大公众弘扬福利彩票公益形象，号召大家关注、关爱社会弱势群体，义卖活动的代销费也将全部用于公益事业。

“十全”“十美”PK 团队携手共赢

由于目前正值刮刮乐“十全十美”全国营销活动，因此当天下午义卖活动优先为彩民提供新票“十全十美”，以及5元面值彩票“一鸣惊人”，力求保障现场彩民不同的购彩需求。此外义卖现场还摆放两台刮刮乐销售展示柜，

作为一种新型销售渠道，刮刮乐销售展示柜支持彩民使用微信或支付宝购彩，彩民关注“山东福彩展示柜”扫描刮刮乐保安区还可实现即时兑奖。

据山东省福彩中心团支部工作人员介绍，当天义卖团队分为两组——“十全队”与“十美队”，两队通过销量竞争进行业务比拼，借此打造现场火热的销售氛围，锻炼省福彩员工的团队协作能力与业务能力。“这是我们举办的第二届刮刮乐义卖活动，为了激励两队队员的集体意识、团队意识，展现我们福彩中心员工卓越的精神面貌与团队精神，在总结去年的经验基础上，我们产生了两队PK的想法。从实际效果看，两队队员团结协作，携手共赢，超额完成了预期目标。”省福彩团支部书记唐念冰说。



现场高潮迭起
刮奖停不下来

“中奖啦，我中了20。”当天下

来的时候我就买了，看见这里人多，还有刮刮乐新票，所以过来凑个热闹。”小钱告诉我们他不仅收获了20元的票面奖金，还扫出了两个现金红包。现在他的目标就是等待“十全十美”周期开奖，收获大红包或山东福彩赠送的高档山地车。

公益之行 始于足下

根据当前国家政策，我国即开型彩票销量的20%作为彩票公益金，也就是说当天省福彩中心团支部销售刮刮乐的20%将用于国家公益事业。此外本次活动的代销费，也将全部用于帮扶、救助社会弱势群体。2016年以来，山东省福彩中心团支部先后组织青年员工爱心义卖，看望敬老院孤寡老人等公益活动，积累点滴善行，践行公益大道。(文/刘通 图/王晨鹏)

山东首例“十全十美”80万大奖诞生 中奖者以为在“做梦”

近日，随着刮刮乐新票“十全十美”的上市和促销活动的开展，山东彩市掀起一股不小的刮奖旋风。就在人们纷纷抢“十全十美”“红包”，抢“奖上奖”时，惊喜从天而降，济宁彩民张先生(化名)幸运刮中了“十全十美”80万元头奖。

20元换来80万 果然没爱错

“‘十全十美’80万头奖是我用中奖的20元奖金换来的，刮刮乐‘十全十美’简直太完美了。”幸运彩民张先生侃侃而谈。“我最喜欢玩福彩‘刮刮乐’，即刮即兑，刺激好玩。新票上市第一天我就去投注站试手气，头奖被我刮出来，

这么多年以来果然没爱错刮刮乐啊！”张先生一席话把在场的工作人员都逗乐了。

“当时他(张先生)还有点蒙，‘销售员，销售员，快掐我一下’的喊我，我还想怎么回事，一看，真的80万头奖，我的兴奋劲也上来了，‘使劲’掐了他一下。我都感觉兴奋极了。”陪同兑奖的福彩第37680112号彩站销售员打趣道。“亏得你‘掐’我一下，要不我还感觉自己在做梦一样，20变80万的美梦！”张先生讲。

浸入中奖的喜悦 准备假期出行

全省首例80万头奖的降临让



张先生在办理领奖手续时依旧心潮澎湃，“现在一家人还都沉浸在中奖的喜悦中，快到‘十一黄金周’了，等孩子放假我们一家老小先去旅游，来个身心上的放松。”张先生高兴地讲起中奖规划。“我一直认为买福彩就是做慈善，做慈善就是积德。‘十全十美’80万头奖就是给我最好的回报，我还会继续支持福彩，相信还有更大的惊喜！”张先生如是说。

除了80万大奖 还有红包和山地车

9月9日—28日，山东福彩配合中福彩中心“十全十美”

全国营销活动在全省开展“十全十美刮刮乐山地车红包别错过”大型活动。活动期间，彩民购买刮刮乐“十全十美”品种，除可获得常规奖金外，每日9:00—21:00用手机扫描“玩法二”覆盖膜下的二维码参与活动，即有机会从全省1100辆高档山地车、全国近1600万元红包中收获大礼。

据了解截止到9月17日，山东彩民扫码票数339万多张，抢到红包金额193万多元，收获山地车580辆。如果您也想像这些幸运彩民一样，不妨到身边投注站买上一张刮刮乐“十全十美”。

(林瑶)